

钠离子电池行业周报

Sodiion battery industry Weekly

★中钠能源大圆柱钠电池试生产启动



2024年第【12】期

目 录

一、行业资讯	3
【1】中钠能源大圆柱钠电池试生产启动	错误!未定义书签。
【2】顶腾新能源 2.3GWh 钠电池项目曝光	3
【3】派能科技： 钠电池将由中试转入量产	3
【4】钠离子电池强光手电成功交付	4
【5】4 项钠电池材料行业标准下达制定计划	4
二、技术前沿	7
【1】西安交大科研人员在钠电正极材料领域取得重要进展	5
【2】全固态钠离子电池导电率创记录	5
【3】韩国科学家研发出高能量、高功率混合钠离子电池	6
三、投融资项目	8
【1】瓦司特钠离子电池正极材料项目	8

一、行业资讯

【1】中钠能源大圆柱钠电池试生产启动

4月10日，中钠能源（扬州）有限公司（以下简称“中钠能源”）大圆柱钠电池试生产启动仪式顺利举行。

试产仪式上，中钠能源总经理马华平宣布中国钠电，扬州中钠能源大圆柱钠电项目试生产正式开始。中钠能源严格质量管控，依靠全产业链贯通的技术和生产能力，通过全球化的服务网络，为客户提供可靠的清洁能源解决方案，与宝应县政府共同推动新能源产业的繁荣发展。

【2】顶腾新能源 2.3GWh 钠电池项目曝光

日前，2.3GWh 钠离子电池及 300 吨/年正极材料项目已经完成项目设计招标，公告内容显示，该项目中标人为河北英科石化工程有限公司，中标价格为 94.5 万元。

资料显示，山东顶腾新能源科技有限公司成立于 2023 年 9 月 28 日。法定代表人为刘明珠，注册资本为 1 亿元人民币，公司经营范围包含电池制造、销售；电子专用材料研发、制造、销售等，同时正积极推进钠离子电池及正极材料项目。

【3】派能科技： 钠电池将由中试转入量产

4月11日晚，派能科技披露 2023 年年报，公司去年实现营业收入 32.99 亿元，同比减少 45.13%；实现归母净利润 5.16 亿元，同比减少 59.49%；扣非净利润 4.48 亿元，同比减少 64.50%；基本每股收益 2.97 元；拟每 10 股派发现金红利 10.4 元（含税），同时，拟每 10 股转增 4 股。

派能科技是行业领先的储能电池系统提供商，专注于磷酸铁锂电芯、模组及储能电池系统的研发、生产和销售。公司产品可广泛应用于电力系统的发、输、配、用等环节以及通信基站、车载储能、移动储能等场景。

【4】钠离子电池强光手电成功交付

4月11日，山西华钠芯能科技有限责任公司与天津能源集团子公司天津市津能管业有限公司在津举办全国首批钠离子电池强光手电交付仪式。

华钠芯能是华阳集团旗下的一家集研发、生产钠离子电芯、Pack 电池、储能集成于一体，专注于钠离子电池产业链的专业制造厂家，所生产的钠离子电池具备成本低、长循环寿命、高能量转换效率、高安全性、宽温区等优势。

在华阳集团能源转型的大背景下，华钠芯能以其前瞻性的眼光和创新实力，成功交付了全国首批钠离子电池强光手电，这不仅是两家企业的联合，更是新能源领域的一次突破。

【5】4项钠电池材料行业标准下达制定计划

根据工业和信息化部于2024年4月8日印发的《工业和信息化部办公厅关于印发2024年第一批行业标准制修订计划的通知》（工信厅科〔2024〕18号），其中包括4项钠离子电池材料标准：SJ/T xxxx《钠离子电池正极材料 复合磷酸铁钠》（计划号：2024-0466T-SJ）、SJ/T xxxx《钠离子电池正极材料 磷酸钒钠》（计划号：2024-0467T-SJ）、SJ/T xxxx《钠离子电池正极材料 硫酸铁钠》（计划号：2024-0468T-SJ）、SJ/T xxxx《钠离子电池负极材料 硬碳》（计划号：2024-0470T-SJ）正式下达制定计划。

二、技术前沿

【1】西安交大科研人员在钠电正极材料领域取得重要进展

近年来钠离子电池作为一种新型电化学储能技术，由于钠资源储量丰富、成本低廉等优势受到越来越多的关注。O₃型层状正极材料因其合成工艺简单、理论容量较高、初始钠含量充足而有着巨大的商业化前景。然而，其在电化学过程中，复杂的相变伴随着缓慢的Na⁺扩散动力学依然制约了O₃型正极的性能发挥，由此引发的电压滞后现象更是导致材料电压衰减和能量密度降低的重要原因。

针对上述问题，西安交通大学电气学院王鹏飞教授与材料学院高志斌副教授合作，通过“理论模型设计+第一性计算+实验测量与表征”的方法提高过渡金属层的构型熵调控电子结构，缩短了过渡金属层间距，扩展了钠离子的八面体-四面体-八面体传输通道，研制出一种新型钠离子电池高熵正极材料。该正极材料表现出极小的电压滞后（0.09V），在大电流密度下的倍率性能优异（10C可逆容量为98.6mAhg⁻¹），同时具备出色的快充慢放能力。电化学测试结合分子动力学模拟，证实了这种高熵材料有着较低的迁移能垒（0.17eV），从而提高了Na⁺扩散系数（~10⁻¹⁰cm²s⁻¹）。这项工作强调了对过渡金属进行高熵结构设计的重要性，对于开发高能量密度、高功率的O₃型层状氧化物正极材料提供了重要参考。

【2】全固态钠离子电池导电率创记录

大阪都立大学的研究团队通过开发一种新的合成工艺，在推进全固态钠电池实用化进程方面取得了重要突破。他们成功地大规模合成了具有超高钠离子电导率的含钠硫化物固体电解质材料。这一成果不仅解决了固态电解质材料在电导率上的瓶颈问题，还实现了材料的高性能和易成型性，这对于全固态钠电池的大规模生产和商业化应用至关重要。

多硫化钠因其独特的结构和化学性质被用作关键成分，研究者采用助熔剂辅助的方法来提高材料的综合性能，尤其是离子迁移速率。所得到的电解质材料不仅拥有迄今报道中最高的钠离子电导率，而且具有出色的抗还原稳定性，这意味着它能在电池充放电过程中保持良好的电化学稳定性。

研究团队强调，这一新工艺不仅适用于制造固体电解质，还可扩展到全固态钠电池所需的其他含钠硫化物电极活性材料的制备，且相较于传统的合成路径，新工艺更加高效并有助于获取更高性能的材料，预示着其在未来的全固态钠电池技术研发中将发挥主导作用。

【3】韩国科学家研发出高能量、高功率混合钠离子电池

近日，韩国科技先进研究院（KAIST）材料科学与工程系 Jeung Ku Kang 教授领导的研究团队取得重大进展，成功研发出一种可快速充电的高能量、高功率混合钠离子电池。该研究发表在顶尖学术期刊《能量储存材料》上。

这种创新的混合能量存储系统将传统电池使用的负极材料与超级电容器使用的正极材料结合起来，既实现了大容量存储，又能够快速充放电。这使得钠离子电池有望成为锂离子电池的可行替代品。

为了解决负极材料充电慢和超级电容器正极材料容量相对较低的问题，Jeung Ku Kang 教授团队采用两种不同的金属有机框架，并通过优化合成了混合电池。这种方法制备的负极材料改善了反应动力学，而合成的高容量正极材料则平衡并缩小了能量存储速率差异。

由新研发的正负极组成的全电池展现出优异性能，其能量密度甚至超过了商用锂离子电池，同时还具备超级电容器的功率密度特性。这使得这种混合钠离子电池非常适合于需要快速充电的应用领域，如电动汽车、智能电子设备以及航空航天技术等。

据 Jeung Ku Kang 教授介绍，这种可实现快速充电、能量密度达到 247 Wh/kg、功率密度达到 34748 W/kg 的混合钠离子能量存储装置标志着能量存储系统突破

了现有瓶颈。他预计这项技术将在包括电动汽车在内的各种电子设备中得到广泛应用。



三、投融资项目

【1】瓦司特钠钠离子电池正极材料项目

- **投资总额：**20 亿元
- **建设方：**浙江瓦司特钠科技有限公司
- **建设地址：**湖南长沙望城经开区
- **建设内容：**项目计划分两期建设，其中一期建设 5000 吨正极材料生产线，计划于 2024 年 9 月初投产；二期将建设 4.5 万吨层状氧化物及正极材料生产线，计划于 2027 年底全面投产。
- **企业简介：**浙江瓦司特钠科技有限公司（简称：瓦司特钠）成立于 2022 年，是一家专注于新一代储能系统-钠离子电池关键材料和专用储能设备研发与生产的高新技术型企业。2023 年，瓦司特钠与维科技术签署战略合作协议，围绕“钠离子正极材料销售、钠离子电芯采购及 1GWh 专用储能设备技术合作开发”等模式开展深入合作。